
وقت :   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 45نام و نام خانوادگی :

آموزشگاه آبادگرانموضوع 1.شیمی دھم

1. بررسی نمونه اي از یک شهاب سنگ نشان داد که در این شهاب سنگ ایزوتوپ هاي   و   و

 
  وجود دارد. 

 
آ) آرایش الکترونی   را رسم کنید.

 
ب) موقعیت آهن را در جدول دوره اي عنصرها مشخص کنید.

 
پ) آهن به کدام دسته از عنصرهاي جدول تعلق دارد؟

 
ت) آیا آرایش الکترونی ایزوتوپ هاي آهن یکسان است؟ چرا؟

، عنصري است که تمایل به انجام واکنش شیمیایی ندارد. پیش بینی کنید کدام یک از 2. هلیم 

 
عنصرهاي زیر، رفتاري مشابه با آن دارد؟ چرا؟

 
آ)            ب)             ج)  

3. اگر بدانید جرم یک اتم هیدروژن  است، حساب کنید در نمونه یک

 
گرمی از عنصر هیدروژن، چند اتم هیدروژن وجود دارد؟

4. از اتم آلومینیم  ، یون پایدار  شناخته شده است. پیش بینی کنید اتم کدام یک از

 
عنصرهاي زیر می تواند به کاتیونی مشابه  در ترکیب ها تبدیل شود؟

 
آ)                 ب)             ج) 

5. اگر تبخیر یک لیتر آب نیاز به جذب  کیلوژول انرژي داشته باشد، انرژي حاصل از تبدیل  گرم
ماده به انرژي موجب تبخیر چند متر مکعب آب می شود؟

 
6. در یک هم جوشی مقدار  میلی گرم ماده به انرژي تبدیل می شود، انرژي حاصل چند کیلوژول است؟ 
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صفحه 2

7. اگر عنصري داراي سه ایزوتوپ باشد. که فراوانی ایزوتوپ اول سه برابر ایزوتوپ دوم و فراوانی
ایزوتوپ دوم دو برابر ایزوتوپ سوم باشد. درصد فراوانی هر ایزوتوپ را حساب کنید.

 
8. در یون هاي زیر تعداد الکترون ها و پروتون ها را تعیین کنید.

 

9. اگر تعداد نوترون یون   پنج عدد بیش تر از تعداد الکترون آن باشد، عدد اتمی عنصر 
چقدر است؟

 
10. به پرسش هاي زیر پاسخ دهید:

 
آ) کدام یک از عنصرهاي زیر رفتاري شبیه به  دارد و مانند آن، تقریباً واکنش ناپذیر است؟

 
 ب) اتم کدام عنصر در واکنش ها به صورت یونی با نماد  درآید؟

 
پ) کدام عنصر همانند منیزیم، در واکنش می تواند به صورت یون دو بار مثبت   در آید؟ 

ت) نیتروژن در واکنش با هیدروژن ترکیبی به فرمول   ایجاد می کند، کدام عنصر زیر با هیدروژن،

 
ترکیب مشابهی به وجود می آورد؟

 
ث) پتاسیم به شدت با آب واکنش می دهد، کدامیک از عناصر زیر با آب، به شدت واکنش می دهند؟

 
ج) تعداد عنصرها در دوره هاي دوم و چهارم جدول تناووبی را بنویسید.

 
11.  مول آهن چند گرم آهن و چه تعداد اتم آهن است؟  

 
12.   گرم گاز هیدروژن  چند مول است؟
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صفحه 3

 
13. پاسخ به کدام پرسش در قلمرو علم تجربی نمی گنجد؟

 
آ) پدیده هاي طبیعی چرا و چگونه رخ می دهند؟

 
ب) هستی چگونه پدید آمده است؟

 
پ) جهان کنونی چگون شکل گرفته است؟

 
14. شناسنامۀ فیزیکی و شیمیایی یک سیاره حاوي چه نوع اطلاعاتی می باشد؟

 
15. سحابی چگونه به وجود آمد؟

 
16. چگونه از تکنسیم براي تصویربرداري غده تیروئید استفاده می شود؟

 
17. با انتخاب کلمه هاي مناسب عبارات زیر را کامل کنید.

آ) جدول دوره اي عناصر داراي  عنصر شناخته شده است که فقط  عنصر آن در طبیعت یافت می 

 
شود.

 
ب)  نخستین عنصر ساخت بشر در راکتور هسته اي است.

پ) از  براي تصویربرداري از غدة تیروئید استفاده میشود و از  به عنوان سوخت در

 
راکتورهاي اتمی استفاده می کنند.

ت) شناخته شده ترین فلز پرتوزا  نام دارد و اولین عنصر که در واکنشگاه هسته اي ساخته شد 

 
 نام دارد.

 
18. فرآیند غنی سازي ایزوتوپی را تعریف کنید.
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صفحه 4

 
19. یکی از مراحل مهم چرخۀ تولید سوخت هسته اي چیست؟ 

 
20. جاهاي خالی را با کلمه یا عبارت مناسب کامل کنید.

آ) براساس مدل اتمی بور، الکترون در اتم هیدروژن، در مسیر دایره اي معین به دور هسته گردش می 

کند. این الکترون در    لایه انرژي (ممکن    ترین مدار نسبت به هسته) قرار دارد که به

 
لایۀ انرژي حالت  موسوم است.

ب) براي الکترون مناسب ترین شیوه براي از دست دادن انرژي   است. به این گونه از

 
انرژي که به صورت یک بسته ي انرژي مبادله می شود،   می گویند.

پ) الکترون برانگیخته شده به هنگام بازگشت به حالت پایه، انرژي اضافی خود را که در واقع تفاوت

 
انرژي میان    است از طریق انتشار نور با طول موج    از دست می دهد.

ت) بور با    در نظر گرفتن  توانست با موفقیت، طیف نشري خطی 

 
 را توجیه کند.

 
ث) انرژي انتقال الکترون میان دو لایۀ انرژي    بیشتر است.

چ) پایدارترین لایه الکترونی    است و هر چه  بالاتر رود، انرژي لایه ي الکترونی   می 

 
یابد. پیرامون هسته ي اتم حداکثر    لایه ي الکترونی مشاهده شده است.

،    زیرلایه وجود ح) زیرلایه ها را با عدد کوانتومی    مشخص می کنند و در لایه الکترونی 

 
دارد.

 
خ) لایه ي سوم اصلی انرژي داراي    زیرلایه و حداکثر تعداد الکترون  در آن جا می گیرد.
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صفحه 5

21. انرژي همانند ماده در نگاه ماکروسکوپی و میکروسکوپی چگونه است؟

22. تعداد الکترون ها در لایه پنجم اصلی را تعیین کنید.

23. اگر تفاوت شمار الکترون ها و نوترون هاي اتم عنصر   برابر  باشد، عدد اتمی عنصر  و شمار
الکترون هاي لایه ي ظرفیت اتم آن کدامند؟

 
24. براي هر یک از آرایش هاي الکترونی داده شده، عدد اتمی عنصر را تعیین کنید.

25. اگر تعداد الکترون هاي ظرفیتی اتمی ..................  باشد، پایداري آن اتم .................. بوده و تمایل به

 
واکنش پذیري آن .................. است.

آ) برابر هشت - بیش تر - بسیار کم                                       ب) برابر هشت - کم تر - زیاد

26. رفتار شیمیایی هر اتم به .................. وابسته است و اتم ها می توانند با .................. الکترون، پایدار

 
شوند.

آ) تعداد الکترون آخرین لایه آن - اشتراك                                  ب) تعداد الکترون ظرفیتی آن -
گرفتن، دادن یا اشتراك

A759A

A : [Ne]3 3 , B : [Ar]3 4 4 , C : [Kr]5 , D : [He]2s2 p3 d10 s2 p4 s1 s2
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صفحه 6

 
27. عبارت هاي درست و نادرست را مشخص کنید و علت نادرستی عبارت نادرست را بنویسید.

 
آ) برخی از ترکیب هاي یونی مولکول هایی دوتایی هستند.

 
ب) جرم مولی یک ماده برابر مجموع جرم مولی اتم هاي سازنده آن است.

 
پ) در ساختار مولکول آب تمامی اتم هاي تشکیل دهنده آن به آرایش هشت تایی نمی رسند.

 
ت) پیوند اشتراکی همانند پیوند یونی میان اتم هاي فلزي و نافلزي به وجود می آید.

 
ث) گاز کلر خاصیت رنگ سازي دارد و به صورت مولکول دو اتمی است.

 
ج) ترکیب یونی دوتایی تنها از دو عنصر ساخته شده است.

 
چ) از دست دادن یا گرفتن الکترون نشانه اي از رفتار شیمیایی اتم است.

ح) در یک ترکیب یونی مجموع بار کاتیون ها و آنیون ها مساوي است.

28. گرافیت دگرشکلی از کربن است. در قرن شانزدهم میلادي قطعه بزرگی از گرافیت خالص کشف شد
که بسیار نرم بود. به دلیل شکل ظاهري گرافیت، مردم در آن زمان می پنداشتند که گرافیت از سرب
تشکیل شده است. امروزه با آن که می دانیم مغز مداد از جنس گرافیت است، اما این ماده همچنان به

سرب مداد معروف است. در  گرم گرافیت خالص، چند مول و چند اتم کربن وجود دارد؟

29. هدف از آزمایش رنگ شعله چیست؟

30. شیمی دان ها به فرآیندي که در آن یک ماده شیمیایی با جذب انرژي، از خود پرتوهاي
الکترومغناطیس تولید می کند، چه می گویند؟

31. یکی از کاربردهاي آرگون ایجاد محیط بی اثر هنگام جوشکاري است. به نظر شما این روش بر

 
استحکام و طول عمر فلز جوشکاري شده چه تأثیري خواهد داشت؟ توضیح دهید.

32. آ) نمونه اي از هواي مایع با دماي   تهیه کرده ایم. اگر این نمونه را وارد برج تقطیر کنیم،

 
ترتیب جدا شدن گازها را مشخص کنید.

 
گاز 

 
 نقطه ي جوش  

 
نیتروژن 

 
 
 اکسیژن 

آرگون 

0٫36

− C200∘

−196
−183
−186
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صفحه 7

 
33. در هر مورد، نوع تغییر فیزیکی یا شیمیایی را مشخص کنید.

ترش شدن شیر – تنفس – ذوب شدن مس – هضم غذا – تبخیر جیوه – سوختن کاغذ – میعان بخار آب

 
– زنگ زدن آهن

 
34. جملات زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.

 
آ) عنصر اکسیژن در آب کره در ساختار .................. و در سنگ کره به صورت .................. وجود دارد.

 
ب) رنگ آبی شعله، نشانه ي سوختن .................. و رنگ زرد شعله، نشانه ي سوختن .................. است.

 
پ) میل ترکیبی هموگلوبین با کربن مونوکسید .................. برابر اکسیژن است.

 
ت) کوهنوردان هنگام صعود به قله هاي بلند براي تنفس، از .................. استفاده می کنند.

 
ث) آزادسازي انرژي شیمیایی ذخیره شده در مواد غذایی در ..................، به کمک اکسیژن انجام می شود.

ج) ..................، یک واکنش شیمیایی است که در آن یک ماده با اکسیژن به سرعت واکنش می دهد و

 
بخشی از انرژي آن به صورت  .................. آزاد می شود.

چ) سوختن از جمله واکنش هاي .................. است و با سوختن زغال سنگ، گازهاي .................. تولید می 

 
شوند.

 
ح) کربن مونوکسید از کربن دي اکسید .................. است.

 
خ) رنگ شعله سوختن گوگرد .................. رنگ است.

 
د) چگالی گاز کربن مونواکسید از هوا .................. است.

 
35. نوع واکنش هاي سوختن روبرو را بنویسید.

 
 (آ

 
 (ب
 (پ

 
36. معادله ي نوشتاري هر یک از معادله هاي نمادي زیر را بنویسید.

 
  (آ

 
  (ب
  (پ

(l)+11 (g) → 5C (g)+3CO(g)+9 O(g)C8H18 O2 O2 H2
2 (l)+25 (g) → 16C (g)+18 O(g)C8H18 O2 O2 H2
C (g)+2 (g) →C (g)+2 O(g)H4 O2 O2 H2

2Mg(s)+ (g) → 2MgO(s)O2
C (g)+2 (g) →C (g)+2 O(g)H4 O2 O2 H2

2 (g)+ (g) → 2 O(ℓ)H2 O2 H2
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صفحه 8

 
37. جملات زیر را با عبارت هاي مناسب کامل کنید.

 
آ) شرایط مناسب زندگی بر روي سیاره زمین به دلیل وجود .................. زمین است.

 
ب) تغییر آب و هواي زمین در لایه ي .................. ، نزدیک ترین لایه به سطح زمین، اتفاق می افتد.

 
پ) از روي روند تغییر .................. در هواکره متوجه می شویم که هواکره .................. است.

 
ت) انسان ها از اکسیژن براي .................. و گیاهان از کربن دي اکسید براي .................. استفاده می کنند.

ث) هواکره زمین در حدود .................. کیلومتر ضخامت دارد که حدود .................. درصد از جرم

 
هواکره در تروپوسفر قرار دارد.

ج) با بررسی هواي به دام افتاده در .................. و .................. مشخص شدکه نسبت گازهاي هواکره

 
تقریباً .................. بوده است.

چ) گاز آرگون در صنعت از طریق .................. هواي مایع به دست می آید.

 
38. دلیل استفاده از گاز آرگون را در موارد زیر بنویسید.

 
الف) لامپ رشته اي            ب) جوشکاري و برش فلزها

39. سه مورد از کاربردهاي گاز نیتروژن را بنویسید.

40. با افزایش ارتفاع از سطح زمین تغییرات دما، فشار و چگالی هوا را بررسی کرده ونمودار آن ها را
برحسب ارتفاع ازسطح زمین را رسم کنید.

41. سه مورد از کاربردهاي گاز هلیم را بنویسید.

 
42. دماهاي داده شده را به واحدهاي خواسته شده تبدیل کنید.

 
آ)                  ب) 

 
43. با توجه به دماي ابتدا و انتهاي لایه تروپوسفر، ارتفاع تقریبی لایه تروپوسفر را محاسبه کنید.

K?← C27∘C ← 430K∘
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صفحه 9

 
44. جاهاي خالی را با انتخاب گزینه درست کامل کنید.

 
آ) در لایه هاي .................. هواکره، علاوه بر اتم و مولکول، یون نیز یافت می شود. (پائینی - بالایی)

ب) در لایه تروپوسفر، به ازاي هر کیلومتر افزایش فاصله از سطح زمین، دماي هوا در حدود ..................

 
می یابد.

 
(  افزایش -   کاهش -  کاهش)

پ) از گاز .................. براي انجماد مواد غذایی و براي نگهداري نمونه هاي بیولوژیک در پزشکی استفاده

 
می شود.

 
(نیتروژن – هلیم – کربن دي اکسید)

 
ت) گیاهان براي ادامه زندگی به یک منبع همیشگی از گاز ..................  نیازمندند.

 
(نیتروژن – اکسیژن – کربن دي اکسید)

 
( ث) حدود .................. درصد از جرم هواکره در لایه تروپوسفر قرار دارد. ( - 

ج) در صنعت، گازهاي نیتروژن، اکسیژن و .................. را می توان از طریق تقطیر جزء به جزء هواي مایع

 
تهیه کرد. 

 
(کربن دي اکسید – آرگون – هلیم)

 
چ) واژه آرگون به معناي .................. است. (تنبل – بی رنگ – کمیاب)

 
ح) از گاز .................. در لامپ هاي رشته اي استفاده می شود. (نئون – آرگون – نیتروژن)

45.  مورد از ویژگی هاي کربن مونوکسید را بنویسید.

C6∘C6∘C1∘

7525

5
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